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《围绕主题　抓住主线》学案

【学习目标】

1.知识目标:(1) 了解科学发展观的地位；(2)理解贯彻科学发展观的要求和加快转变经济发展方式的要求；（3）运用事例说明建成全面小康必须贯彻科学发展观。
2.能力目标:(1)学会用全面的、联系的观点看问题；(2)能根据实际情况运用科学发展观对经济社会发展提出合理化建议。

3.情感态度价值观:（1）培养节约意识、环保意识；（2）对国家发展充满信心。
【学习重点、难点】

1、如何深入贯彻科学发展观；2、如何加快转变经济发展方式

【课前准备】

1、预习并完成【基础梳理】；2、了解“经济新常态”。

【基础梳理】

一、深入贯彻落实科学发展观

1．地位：是指导党和国家全部工作的强大________，是我们必须长期坚持的________。
2．要求 (内涵) 。
(1)深入贯彻落实科学发展观，必须把推动_______  _发展作为第一要义。
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(2)深入贯彻落实科学发展观，必须把  ____  ____ 作为核心立场。
(3)深入贯彻落实科学发展观，必须把_________       _____作为基本要求。
(4)深入贯彻落实科学发展观，必须把_______   _作为根本方法。
二、加快转变经济发展方式
1．地位：以___  _____为主题，以加快转变经济____   ____为主线，是关系我国发展全局的战略抉择。
2．要求。
(1)实施_____  ___发展战略。科技创新是提高生产力和综合国力的________，必须摆在国家发展全局的________。要坚持走中国特色自主创新道路，增强创新驱动发展新动力。
(2)推进________战略性调整。这是加快转变经济发展方式的________。
(3)推动城乡发展________。解决好农业农村农民问题是全党工作重中之重，________________是解决“三农”问题的根本途径。

(4)全面促进________和________，增强可持续发展能力。坚持________和________的基本国策，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。
【知识链接1】苏州经济增速回升产业结构持续优化（2015年12月01日苏州日报）

工业生产低位趋稳，新兴产业发展良好。1－10月，全市规模以上工业总产值25130.26亿元，同比增长0.1%；新兴产业产值同比增长2.1%，产值占规模以上工业总产值48.5%，比2014年末提高1个百分点；服务业投资占全社会投资比重63.7%，同比提高1.2个百分点。
消费市场增势平稳。全市实现社会消费品零售总额3625.55亿元，同比增长8.6%。
公共服务支出持续增加。城乡公共服务支出922.21亿元，同比增长28.8%，占公共财政预算支出78.8%，同比提高3.2个百分点。其中，教育、科学技术、社会保障和就业、节能环保、城乡社区、交通运输、住房保障支出同比增幅均在两位数以上。
【知识链接2】苏州城乡一体化晋升国家级试点（2014年03月31日城市商报）    
2004年苏州积极探索破除城乡二元结构现实路径，基本建立了城乡一体规划、富民强村、现代农业发展、生态环境建设、公共服务均等化等五方面的长效机制，城乡一体化已成为苏州最大的特色、最大的优势、最大的品牌。
到2014年，按1个中心城市、4个副中心城市、50个镇及1500个左右规划保留村庄的要求，进一步优化镇村布局，实现城镇化率超过75%，农村集体经济总资产1800亿元，农民人均纯收入2.8万元，91%的承包耕地实现规模经营，现代农业发展水平达到90%等。

苏州市还率先实现了城乡低保、基本养老、医疗保险“三大并轨”，公共服务均等化水平显著提升。
【知识链接3】废品摇身变资源 节约环保入人心
跳蚤市场：“淘”出环保理念。“通过这项活动，使家庭和单位的许多‘废品’变成了资源，也让循环经济、节约环保的理念深入人心。”
循环经济：资源物尽其用。走经济循环、资源节约、环境友好的道路，成为苏州众多企业的自觉选择。如：苏州尚美化妆品公司将外包装分类后让供应商回收并循环使用。尚美也因此增加了每年25万元的“卖废品”收入。目前，苏州已建成循环经济重点示范企业100余家。万元GDP的能耗仅0.36吨标准煤，万元GDP的二氧化硫、化学需氧量排放量仅为全国平均水平的1/40和1/18，在全国开发区中名列前茅。
城乡生活污水纳入法制规范。《苏州市排水管理条例》2015年3月22日起正式实施。自此，苏州市农村生活污水治理也与城区一样纳入法制规范；新建、改建、扩建的排水设施，应当符合雨污分流的要求；从事工业、建筑、餐饮、医疗等活动的企事业单位、个体工商户向公共污水管道排放污水的，要申领污水排入排水管网许可证。

【课后检测】

一、判断题

1. 工业反哺农业，城市带动农村是解决三农问题的根本途径。（   ）

2、统筹兼顾是科学发展观的基本要求。（   ）

3、贯彻科学发展观，要摒弃对GDP速度的追求，坚持以人为本。（   ）
二、选择题

1．不论是近海快速工业化的步伐，还是渔业掠夺式捕捞，无疑都是我们的过度索取让自然资源枯竭了。东海、黄海、渤海、南海等近海领域，均出现鱼类资源锐减。这启示我们(　　)

①经济发展贵在放弃速度提高质量和效益  ②实现科学发展必须转变经济发展方式

③要把加强环境保护作为当前的中心工作  ④经济发展要兼顾眼前利益和长远利益

A．①②    
B．③④     C．①③   
D．②④

2．自2014年频发的大面积雾霾天气对我国企业的生产和居民的生活造成了重大影响，这与工业结构布局、能源结构不合理等因素密切相关。为此，从长远看政府应采取的措施是(　　)

①优化能源结构，减少对传统能源的过度依赖　②调整工业布局，把重工业转移到西部地区　
③转变经济发展方式，走新型工业化道路　    ④加强调控，关停传统的耗能企业

A．①③　　
B．①④　　 C．②③　　
D．③④
3．生态系统生产总值(GEP)旨在建立一套与国内生产总值(GDP)相对应的、能够衡量生态良好的统计与核算体系。启动GEP核算体系，推进生态文明，建设美丽中国，需要(　　)

①消费者树立正确的消费观，保护环境绿色消费　②生产者转变经营理念，以生态保护为直接目的　③劳动者树立职业平等观，都努力进入环保行业　④国家全面促进资源节约和环境保护，大力发展绿色经济

A．①④  
B．②③     C．②④  
D．③④

4．新型城镇化正在为数以亿计的人从农村走向城市、走向更高的生活创造空间。以人口城镇化为支撑，能够推进消费主导转型与改革，充分释放国内需求潜力，成为我国未来5—10年转型发展的突出优势和主要动力。新型城镇化对我国转型发展发挥作用的途径有(　　)

①农民转为市民→从事非农产业→收入增加、消费扩大→结构优化　②人口向城市流动→城市规模扩大→经济总量增加→经济增速加快　③人口向城镇集中→城镇建设投入增多→经济规模扩大→经济发展④劳动力从农业流出→农村土地集中→规模效益提高→农村现代化

A．①④　　
B．②③　　 C．①②　　
D．③④
三、简析题

1、材料一　据估计,到2020年,在45种重要战略性资源中,我国有19种矿产将出现不同程度的短缺,其中11种为国民经济支柱性矿产,石油的对外依存度约为60%,铁矿石的对外依存度约为40%,铜和钾的对外依存度约为70%。另外,我国能源综合利用率比发达国家低。

材料二　在世界经济论坛公布的最新“环境可持续指数”评价中,中国在全球144个国家和地区的排序中位居第133位。评价指出:低产值、高污染的生产模式将造成国家未富而资源、环境先衰。
根据上述材料,结合所学《经济生活》知识回答下列问题:(1)上述材料共同反映了我国当前经济发展中的什么问题?(2)你认为解决上述问题的途径有哪些?

【基础梳理】一、1．思想武器、指导思想；2．(1)经济社会，(2)以人为本，(3)全面协调可持续，(4)统[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




筹兼顾。二、1．科学发展、发展方式；2．(1)创新驱动、战略支撑、核心位置，(2)经济结构、主攻方向，(3)一体化、城乡发展一[image: image3.png]2B (ZXXK.COMR LT B




体化，(4)资源节约、环境保护、节约资源、保护环境。
【课后检测】一、1.ⅹ  2.ⅹ  3.ⅹ  二、1．D  2．A  3．A  4．A
三、1、(1)材料共同反映出当前我国经济发展中,粗放型的经济增长方式没有根本转变，经济社会发展与资源环境的矛盾日益突出。
(2)①全面树立和落实科学发展观。要把节约资源和保护环境作为基本国策，发展循环经济，保护生态环境，加快建设资源节约型、环境友好型社会，促进经济发展与人口、资源、环境相协调。②要加快转变经济发展方式，实施创新驱动发展战略,推进经济结构战略性调整。③充分发挥市场作用，加强国家宏观调控。利用经济手段、市场机制，鼓励各行各业节约资源、降低污染排放；限制和淘汰一批浪费资源、污染环境的企业。④企业要转变经济发展方式，依靠科技创新，提高资源的利用效率。⑤树立正确的消费观。保护环境，绿色消费；勤俭节约，自觉养成节约的良好习惯。
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